

РЕЦЕНЗИЯ

на автореферат диссертационной работы

ВАЙМАНА Дмитрия Игоревича

«Календарные праздники и обряды немцев Урала

в конце XIX – начале XXI вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 – «этнография, этнология и антропология»

Автореферат Ваймана Дмитрия Игоревича является исследовательской работой, в которой дано целостное, системное представление о календарной обрядности немецкого населения Урала с учетом особенностей формирования этнотерриториальной общности, ее конфессиональной специфики и локальных вариантов. В диссертационном исследовании на основе уральских материалов рассмотрена структура и содержание календарной обрядности немцев, особенности ее функционирования в широком контексте немецкой традиционной культуры, выявляются степень сохранения и эволюции народного календаря. Календарная обрядность немцев Урала рассматривается в тесной связи с историей заселения региона и межэтническим взаимодействием.

Актуальность темы не вызывает сомнения, так как календарные праздничные традиции являются одним из элементов, которые формируют этническое самосознание, нередко отождествляются с этническими традициями. Например, своеобразным символом этноса может стать отдельный календарный обряд, обычай или праздник. Работа Д.И.Ваймана является первым комплексным этнографическим исследованием календарной обрядности немецкого населения Урала. В автореферате соискателя убедительно представлены итоги исследований различных аспектов календарных праздников. Соискатель аргументированно доказывает, что на протяжении первой и второй трети XX в. календарные праздники и обряды немцев демонстрировали один из наиболее устойчивых комплексов культуры, обладающих выраженной этнической спецификой.

Исследование календарных праздников и обрядов немецкого населения Урала актуально и значимо в контексте изучения истории, традиционной культуры и межэтнического взаимодействия народов Урала, а также для этнокультурного развития региона. При этом можно согласиться с утверждением соискателя, что ранее в силу объективно сложившихся исторических причин многие проблемы этнографии российских немцев (и в целом немецкой этнической группы на территории СССР) оставались слабо изученными. Это подтверждают и современные научные изыскания белорусских этнологов, проведенные параллельно с российскими коллегами.

Это работы И.В.Чаквина и С.А.Захаркевича, посвященные истории и особенностям материальной, социальной и духовной культуры немецкой этнической группы на территории Беларуси, что позволяет в будущем провести сравнительный анализ праздничных традиций немецкого населения Беларуси и России.

Несомненным вкладом соискателя следует считать реконструкцию комплекса календарных праздников и обрядов немецкого населения Урала, выявление и анализ содержания и внутренней структуры праздничного календаря в системе традиционной культуры, вариативность календарной обрядности немцев Урала, обусловленную разными миграционными потоками переселенцев, а также представленную различным конфессиональным составом групп (католики, лютеране, меннониты. При этом автор приходит к выводу, что основу календарной обрядности немцев Урала составили календарные традиции, принесенные переселенцами из Германии. Экспедиционные исследования 2004–2014 гг. позволили автору собрать обширный и разнообразный современный материал, раскрывающий календарную обрядность немцев Урала и сделать вывод о сохранении комплекса традиционных представлений и обрядности основных праздников Рождества, Пасхи и Пятидесятницы, активизации конфессиональных традиций и приходской жизни российских немцев.

Задачи, поставленные соискателем в диссертационной работе – на основе уральских материалов рассмотреть структуру и содержание календарной обрядности немцев, особенности ее функционирования в контексте немецкой традиционной культуры, выявить степень сохранения и эволюции народного календаря, можно считать выполненными.

Таким образом, автореферат Ваймана Д.И. соответствует содержанию диссертации и отражает основные результаты исследования. Кандидатская диссертация соискателя представляется оригинальной, самостоятельно выполненной работой, с обоснованными выводами и рекомендациями. Вайман Дмитрий Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «этнография, этнология и антропология».

Гурко Александра Владимировна
доктор исторических наук, доцент,
зав. отделом народоведения
Центра исследований белорусской культуры,
языка и литературы
Национальной академии наук Беларуси

